

El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Jueves 10 de Setiembre de 1885.

Año XIII. Núm. 3.789.

Correo de hoy

SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL BIEN PÚBLICO»

Madrid 7 setiembre 1885.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Las noticias que desde mi carta anterior se han ido recibiendo, confirman la esperanza de un arreglo pacífico y honroso de la cuestión de las Carolinas. Sin duda que esas noticias habrán sido comunicadas á esa capital por el telégrafo, y principalmente el despacho que recibió anoche el señor ministro de Estado, según el cual el mismo canciller, príncipe de Bismarck, dá por nulo y de ningún valor y efecto el acto posesorio llevado á cabo por la cañonera «Iltis». Después de esto, el asunto entra en vías de una negociación formal que debe tenernos tanto más tranquilos cuanto que á los títulos antiguos de nuestro derecho á las Carolinas se añade la prioridad en la toma de posesión, llevada á cabo con esta ocasión por nuestros buques, y hallándose el asunto en este estado, nada he de decir del telegrama, sin duda fraguado en esta corte, no se sabe por quien, y publicado ayer después del primer suplemento de la «Epoca». El asunto de que se trata es gravísimo, y aunque realizado con un fin benévolo, también pudiera serlo por los que tanto han trabajado y trabajan para llegar á una guerra, que solo podría aceptarse como una necesidad inexcusable impuesta por el honor, y cuyos propósitos son no solo echar la responsabilidad de cuanto pasa sobre el gobierno, sino establecer divergencias y antagonismos entre cuerpos e institutos militares y las más altas instituciones. Por fortuna, los hechos van poniendo al descubierto los verdaderos propósitos de los que se han querido prevalecer para lograrlos de la susceptibilidad nacional y de los más respetables sentimientos de patriotismo, y ya se puede ver con claridad á quien deberá la nación el inmenso beneficio de una paz honrosa y el haber evitado no ya el peligro, sino la certeza de inmensas catástrofes que hubieran llegado hasta nuestra completa y total ruina.

Este inmenso servicio se debe á S. M. en primer término, que desoyendo hasta los naturales ímpetus de su corazón juvenil y arrostrando el peligro de una impopularidad falsa y momentánea, aprobó el sábado, bajo la presión de unas circunstancias de que difícilmente se podrá tener idea, la política prudente del gobierno, que tomando por tanto la responsabilidad de esa política en momentos tan graves, ha prestado asimismo al país un servicio que bastaría á redimir todas las faltas que haya podido cometer, como las cometen todos los gobiernos. Yo bien sé que este, que es el lenguaje de la imparcialidad y de la razón, resonará mal en las oídos de los que ven con despecho que se les ha escapado la ocasión de satisfacer sus apetitos, pero la opinión sensata, los hombres que viven de su trabajo, las madres que aman á sus hijos verán desde luego y pro-

clamarán pronto el beneficio que les resulta de que no hayan triunfado los que aspiraban á destruir las instituciones, declarando al mismo tiempo la guerra, que con la anarquía en que hubieran sumido al país aseguraban desde luego el triunfo de los enemigos y consumaban la ruina de este país, que hubiera vuelto á una situación aun más lamentable que la que tenía Castilla bajo el cetro de Enrique IV y antes de que empuñaran el cetro de España las robustas manos de los Reyes Católicos, cuya enérgica política interior debían proponerse como modelo nuestros gobernantes, porque después de ellas pudo España llegar á ser la primera nación del mundo.

Z.

Ecós de Madrid

«El gobernador general de Filipinas al ministro de Ultramar:

Manila 4 de setiembre de 1885.

Anoche, á las nueve, llegó el «San Quintín» con todo el personal de la expedición, y dice que el buque alemán «Iltis...» tomó posesión de Yap en la noche del día 25, estando fondeados en aquel puerto el vapor «San Quintín» y el «Manila», cuando al día siguiente debía instalarse solemnemente el gobernador en la isla, en la que habían desembarcado parte del material. El gobernador y el comandante del «San Quintín» protestaron del acto de Alemania, y en desacuerdo ambos, asumió el mando el segundo, y ordenó regresar á esta capital, quedando allí el vapor «Manila».

El primer momento ha sido de estupor, de asombro. Se trata de una desgracia tan grande, que aun á los pesimistas parecía increíble.

Cuando aún se discutía el derecho de los alemanes para ocupar las islas Marshall, cuando prevalecía ya la idea de que las Carolinas no eran más que un pretexto, ó que los alemanes se limitarían á ocupar algunas islas orientales, llega á España la noticia de que nada menos que en la capital, en la residencia señalada por el Estado al gobernador español—cosa que no podía ignorar Alemania, puesto que desde marzo es oficial la elección—en presencia de nuestros buques, izada nuestra bandera en el puerto, ejerciendo ya actos de soberanía los delegados del gobierno español; descargado parte del material, llega de noche un cañonero alemán, desembarca su tripulación, enarbolaba la bandera de su país y declara aquella tierra propiedad del imperio.

Es tan inaudito el hecho, se ha consumado tan á conciencia de la injuria que se iba á inferir, que excede á todo pesimismo.

Y entran aquí ya una serie de confusiones, un cúmulo de dudas difíciles de desvanecer. ¿Cómo esos valientes marinos no han resistido? ¿Cómo han estado allí tres días sin izar la bandera en tierra? ¿Cómo en el desembarque del material y demás preparativos han tardado tanto tiempo? ¿En qué concepto ha quedado allí el «Manila»?

Y el «Velasco», ¿cómo no figura en ninguno de esos partes? Habiendo salido

de Manila el día 16, quizá el 15, ¿cómo no estaba en Yap el día 24? ¿Es que no ha tenido tiempo de llegar?

Hay quien cree que el «San Quintín» y el «Manila» salieron sin tener la menor noticia de los propósitos de Alemania; que se han visto sorprendidos; que el gobernador nombrado para Yap quiso ejercer los actos de soberanía que le fueron encomendados por el gobierno español; que el jefe marítimo de la expedición, no habiéndole marcado el gobierno la línea de conducta que había de seguir, ha atendido, ante todo, á evitar una colisión, y que á su vuelta en el «San Quintín» no ha encontrado al «Velasco»; y que este ha debido llegar delante de Yap dos días después de la salida del «San Quintín».

¿Qué ha hecho el «Velasco» en este caso? Su jefe conocía ya los obstáculos con que podía tropezar, y entendemos que tendría el propósito de repeler la fuerza por la fuerza, á menos de encontrar una resistencia invencible. ¿Se habrá roto allí el fuego? ¿Habrá empezado allí las hostilidades?

El «Iltis», el barco alemán que ha ido á Yap, es un cañonero alemán de segunda clase, clasificado entre los buques para el servicio político, armado con cuatro cañones, de 489 toneladas de desplazamiento, fuerza de 250 caballos y 87 hombres de tripulación.

El «Velasco» es un crucero de tercera clase, armado con tres cañones en el buque y otros tres en sus embarcaciones menores, de 1152 toneladas de desplazamiento y 1500 caballos de fuerza de vapor. Fué botado al agua en 1881, y lo manda el capitán de fragata D. Emilio Butron.

En cuanto al «San Quintín», es un transporte-aviso armado con tres cañones en el barco y otros tres en sus embarcaciones menores, de 1300 toneladas de desplazamiento y 1500 caballos de fuerza. Fué botado al agua en 1854 y lo manda el capitán de fragata D. Guillermo España y Gomez.

Esperamos con ansiedad las noticias de la llegada del «Velasco» á Yap. Después de lo ocurrido con el «San Quintín» todo puede temerse. Pero confiamos en que el «Velasco», que llevaba instrucciones sobre lo que tenía que hacer, á estas horas habrá hecho arriar la bandera alemana; y que el «Aragón», que es ya un buque importante y que salió de Manila teniendo conocimiento casi de la ruptura, estará también en la bahía de Yap. Es de esperar que ellos dejen allí bien puesta la bandera española y que á ellos corresponda la honra de rechazar los primeros la depredación.

La manifestación de anoche

¿En dónde surgió la primera noticia del desastre? Quizás en los círculos políticos, tal vez en la redacción de algún periódico; nadie lo sabe á ciencia cierta; quizás brotó espontáneamente en los cerebros españoles, tan acostumbrados á la desgracia como fuertes para resistirla.

Ello es que á la caída de la tarde la noticia corría de boca en boca, saltando de círculo en círculo y de café en café, llevando la indignación á todos los ánimos.

¿Quién fué el primero que inició el movimiento de agrupación y de entusiasmo? ¿Acaso sabe nadie en que rincón de la tempestad se esconde la chispa que produce el incendio?

En el Suizo, en Fornos, en el Inglés, en cuantos cafés cuenta la villa, la conversación se hizo general; á los diálogos animados de mesa á mesa sucedieron los apóstrofes y las arengas, después vinieron los mueras y los vivas.

Como no se cabía en los cafés, la gente salió á la calle, y el primer grupo se formó junto al Suizo, donde á los vivas á España siguieron los mueras á Alemania y otros varios. En esto, un joven se encarama en el pescante de una berlina del Casino y pronuncia un discurso. No se le oye, pero se sabe que grita ¡Viva la integridad de la patria! y se le aplaude.

—¡A la Presidencia! ¡A la Presidencia! —gritaron todos.

Y como avalancha que todo lo arrastra, un grupo, dos, cinco, quince, se dirigió á la Presidencia. Las puertas estaban abiertas, los centinelas pasean sin fusil por delante de la garita. Se gritó, se vociferó hasta desgañitarse, el gobernador civil de la provincia procuró calmar los ánimos en vano y de pronto una voz indicó que era conveniente romper el escudo de la embajada de Alemania.

—¡A la embajada!—se dijo por todos, —porque nada es más fácil de dirigir que una multitud indignada.

—Al pasar por el Círculo Militar se detuvieron los grupos y vitorearon al ejército y al general Salamanca; muchos pedían que algún militar dirigiese la voz al pueblo, y se calmaron cuando un oficial dió un estentóreo viva á España.

Al desembocar la muchedumbre en la calle, cuatro parejas de orden público se replegaron en la puerta de la embajada. En un balcón del principal se veía el asta de la bandera y el escudo del imperio germánico. Comenzaron los mueras á Alemania y se hicieron intentos para franquear la puerta, intentos que rechazaron los guardias. La gritería era inmensa, el ruido era colosal; de las calles inmediatas afluyó la gente; pronto fué imponente la manifestación. Los vecinos prudentes cerraban las puertas y ventanas; algunos gritaban desde los balcones denostando á Alemania. Llegaron varias parejas de orden público para contener los grupos; pero ya era imposible contenerlos.

Un hombre se destaca de entre la multitud, trepa ágilmente por una reja, se agarra á los hierros de un balcón, llega al mirador en que campea el escudo y le dá una patada.

—¡Muera Alemania!—dicen todos.

Se abre un balcón del piso segundo y la muchedumbre ruga con furor; se espera un ataque de alguna fuerza pública. Flota un lienzo en el aire; es la bandera española con sus bandas de oro y púrpura la que se agita en lo alto en manos de los profesores de la «Escuela católica», que habitan en el cuarto segundo de la embajada.

Retruena la calle con un ¡viva! entusiasta, y aquellos hombres que momentos antes tenían trazas de fieras, dan trégua á

su odio y hay un instante de calma y de entusiasmo.

La tregua es corta, el escudo está sobre la puerta y se le quiere arrancar, pero el hombre que trepó no puede vencer la resistencia, suben dos, suben cuatro; uno lleva un hacha; se cuelga de un hierro con un brazo mientras con el otro golpea el asta y el escudo. Entonces se oyeron algunas protestas y algunas voces que decían ¡no, no!

Sin embargo, el escudo cayó con el asta al suelo. De nuevo se quiso entrar en la embajada, pero los agentes de la autoridad cerraron la puerta.

No se tocó á nada, y la gente se llevó arrastrando el escudo y el asta á la Puerta del Sol, en donde se les prendió fuego.

Entonces la manifestacion se dividió mucho: un puñado de gentes del pueblo recorrió las embajadas extranjeras.

En la legacion de Italia, en donde se presentaron los manifestantes con banderas, se vitoreó á la raza latina y la union de los pueblos latinos, se dieron muestras al corsario del Norte! y se aseguró por un orador que no se trataba de pedir apoyo á Italia, sino de manifestarle nuestra amistad. En la embajada de Francia se reprodujo el espectáculo; aparecieron por arte encatamiento dos banderas: una española y otra francesa, que se colocaron enlazadas sobre la puerta del edificio, y resonó un viva á las dos naciones hermanas.

Así recorrieron todas las legaciones y embajadas varios grupos diminutos que al pasar por los cafés y círculos de recreo invitaban á los que allí estaban para que los acompañasen, merced á los cuales se engrosaron algun tanto las filas.

La mayoría de los manifestantes se dirigió á Palacio y á la estacion del ferrocarril del Norte dando muchos vivas á España y algunos mueras.

A las once se dió la orden de sacar las tropas de los cuarteles. La artillería se colocó en la calle de Bailen, frente al Palacio Real y el Paseo del Botánico; la caballería en el barrio de Pozas y estacion del ferrocarril; alguna fuerza de infantería y la Guardia civil se acantonó en las calles mas céntricas.

A las dos de la noche la Puerta del Sol estaba cuajada de gente y de banderas. Pasaban de sesenta las que habia logrado reunir la multitud. Cada vez que pasaba un soldado ó un oficial del ejército se vitoreaba á la patria y al ejército.

Los oficiales recojen las banderas de los manifestantes sin resistencia alguna. Por el contrario, se les aclama á cada momento con inmenso entusiasmo. Al entrar en la Puerta del Sol un regimiento de caballería fué aplaudido.

En suma, fué una gran explosion de entusiasmo; cuando alguien aconsejaba mesura, se le contestaba:

—Un español no debe tener miedo de gritar ¡viva España!

A las tres de la mañana el capitán general dió orden para que se retirasen las fuerzas á sus respectivos cuarteles, quedando en la Puerta del Sol los batallones de cazadores de Manila y Ciudad-Rodrigo.

Conflicto hispano-aleman

La Manifestacion de Berlin

Las protestas del pueblo de Madrid ante la embajada alemana al recibirse la noticia de la ocupacion de Yap por la cañonera «Hyacra», han causado en Berlin vivísima sensacion, recorriendo las calles de la capital de Alemania numerosos grupos gritando ¡muera España! ¡abajo los espa-

ñoles! Lejos de evitar el tumulto, la policia contemplaba impasible la manifestacion y aún formaba coro con la multitud tumultuosa.

Frente al palacio imperial la agitacion llegó al mayor grado; mas apesar de las reiteradas demandas y de los vivas, el emperador Guillermo no apareció al balcon.

Pertenecian los manifestantes á distintas clases sociales, bien que dominaban los artesanos y tenderos, algunos de los cuales ostentaban la medalla de la última campaña, como queriendo hacer extensiva la protexta contra la nacion amiga que más simpatias ha mostrado para España en esta ocasion.

Los pilluelos, que como dice Victor Hugo, reflejan en todas partes, el tipo de Gavroche, tomaron importante parte en esa explosion de amor patrio, y armados de sables de madera, corrian de uno á otro grupo, inspirandoles bélico entusiasmo. A los gritos de ¡á casa de Bismark! arrastraron gran número de gente desde la avenida de los Tilos hasta la Wilhelmsstrasse.

Bismarck continúa residiendo en Varzin.

Se asegura que el emperador le ha ordenado que regrese inmediatamente á Berlin.

Mas que nacida al calor de la propia iniciativa del pueblo berlines, tal manifestacion ha sido presenciada por la prensa, la cual no puede ocultar el decidido propósito de concitar los ánimos, no solo contra España, si que también contra Francia, por creer que los franceses residentes en Madrid tomaron activa parte en el ultraje hecho al pabellon alemán. Y haciendo coincidir la fecha de este suceso con el aniversario de la rendicion de Sedan, ocurrida el 2 de setiembre, quieren ver en esto un doble motivo de ofensa y un ataque indirecto á la unidad y á la independencia de Alemania.

Preparativos de guerra

En todas las esferas oficiales de Berlin y en todos los centros militares y arsenales del imperio reina durante estos días inusitada actividad.

En Spandau, uno de los arsenales mas importantes de Alemania, se trabaja sin cesar. Todos los obreros que gozaban de licencia han sido llamados con gran urgencia y se les dá doble salario con la condicion de que trabajen hasta avanzadas horas de la noche.

El gobierno alemán, acaba de hacer, ademas, grandes pedidos de armas y municiones á las fábricas particulares, como la de cartuchos de Lorenz sita en Carlsruhe; las de Grusen y Buckow, en Magdeburgo y la de Krupp en Essen, las cuales por medio de la prensa piden ingenieros y operarios al objeto de hacer frente á sus compromisos.

No menos actividad imprime el gobierno alemán á los preliminares de guerra por mar.

Despues de estacionar numerosa escuadra en la embocadura del canal de Suez, ha ordenado que parte de la que opera en aguas de Zanzibar se dirija al Oceano Pacífico, donde, añade un diario alemán, proclamará el protectorado del imperio en los tres archipiélagos de las Carolinas, de las Marianas y de las Marshall.

Todos los buques de la flota alemana se arman convenientemente y á toda prisa.

Los de alto bordo son en número de 65, clasificados del siguiente modo:

13 «acorazados», que montan 145 cañones y emplean 5,990 hombres.

21 «cruceros», con 280 cañones y 7,051 hombres.

10 «cañoneros» de primera clase con 41 cañones y 879 hombres.

13 «cañoneros de segunda clase con 13 cañones y 988 hombres.

8 «avisos» con 20 cañones y 800 hombres.

Completan, ademas, la escuadra alemana unos sesenta «torpederos».

Retirada del embajador

Segun el «National Zeitung», corre el rumor de que el conde de Solms debe recibir en breve la orden de abandonar inmediatamente á Madrid.

Rumores

Vivamente comentada es la noticia de la concentracion de fuerzas en el litoral que efectúa Italia en estos momentos.

Se ignora por completo el destino que el gobierno de Roma intenta dar á aquellas tropas, que á estas horas forman ya un contingente respetable.

Segun unos llevan la mision de ocupar la Tripolitana.

Segun otros la de desembarcar en las costas de España ó en las de Marruecos en el caso de guerra hispano-alemana por existir á este efecto alianza entre Alemania é Italia.

Ambas versiones, mayormente la última, deben acojerse á título de comentario.

TELEGRAMAS

París 7.—Viena.—Las impresiones son hoy mejores. La mayor parte de los periódicos de Viena se muestran favorables á España.

Berlin.—Los periódicos alemanes dicen que esperan que España imitará el ejemplo de moderacion que dá el pueblo alemán, y manifiestan que Alemania está dispuesta á allanar las dificultades pendientes.

París 8.—El «Matin» publica una conversacion entre uno de sus redactores y el Sr. Ruiz Zorrilla, de la que resulta que éste ha declarado que no dificultará absolutamente la accion del gobierno español en todo lo relativo á la cuestion de las islas Carolinas.

El «Gil Blas» refiere que uno de sus redactores habló con S. M. la Reina dona Isabel II, y que ésta manifestó que esperaba que el conflicto hispano-aleman se arreglaria pacíficamente.

París 8.—La note publicada por el «Nort-Deutsche» ha producido excelente impresion, lo mismo que el saberse que se han apaciguado los ánimos en Alemania. El «Soir» dice que el Emperador Guillermo quiere absolutamente la paz y que ha impuesto su voluntad á M. Bismarck.

Gacetilla

Estos dias el cañonero «Aisedo» ha cogido, en la costa de Levante de la vecina Isla, entre Cala Llonga y Porto Com, un falucho, que, procedente de Menorca, conducía 27 bultos de tabaco pota; su tripulacion se componia de cuatro personas. La junta administrativa, declaró el comiso de los géneros y buque apresados.

En Barcelona ha empezado á publicarse un nuevo semanario que lleva por título *Las Carolinas*, y al pié el siguiente lema: Periódico español de pura raza—para darle á Bismarck hiel y mostaza.

Se han prorogado por tiempo indeterminado las vacaciones de las escuelas públicas de niños y de niñas de la capital de la provincia, en atencion al estado sanitario de la Península.

Los RR. Padres de la Compania de Jesús, residentes en Palma, se han ofrecido al Sr. Alcalde de dicha ciudad para que pueda utilizar sus servicios de la manera que crea mas conveniente si llegara el caso de verse invadida aquella capital, por la

epidemia reinante; poniendo además á disposicion de la Alcaldia la casa que habitan dichos Padres para destinarla á hospital si se creyera necesario hacerlo.

Este acto de caridad es muy propio de los hijos de San Ignacio de Loyola.

Accediendo á los deseos de varios de sus amigos el Sr. Prats pondrá en escena el próximo domingo en el Coliseo de esta ciudad y en union de la familia del Sr. Castillo, el drama de espectáculo de D. José Echegaray, «La Peste de Otranto», no representado todavía en esta poblacion.

Varios Ayuntamientos del Continente, haciéndose intérpretes de los sentimientos de sus representados, han protestado contra el acto de fuerza realizado por el Imperio alemán al apoderarse de las islas Carolinas.

La Corporacion municipal de Barcelona, despues de haber hecho aquella protesta, se comprometió á facilitar recursos personales y materiales para el caso de declararse la guerra.

Exactamente lo mismo que se ha hecho en Mahon.

En la tarde de hoy ha fallecido despues de larga y penosa enfermedad D. Santiago Garcia Noceda, Comandante del Regimiento de Mindanao.

El entierro tendrá lugar mañana á las ocho con asistencia de dos compañías, escuadra de gastadores, banda y música.

Se está ensayando para ponerse en escena el próximo domingo, en la sociedad recreativa «El Consey», el drama catalán de D. Federico Soler (á) Pitarra: *Lo Ferrer de Tall*.

En el vapor correo ha llegado hoy á esta ciudad el primer médico de la Armada D. Galo Calvo, quien viene á prestar sus servicios á bordo de la fragata *Carmen*, despues de haberlos prestado en los hospitales de coléricos de Cartagena.

Para asuntos de servicio ha salido en la tarde de hoy para Cartagena el cañonero Paz aviso de la Escuadra de Instruccion; y mañana debe abandonar estas aguas con el objeto de practicar ejercicios de cañon la fragata *Gerona* la que regresará al anochecer.

El Excmo. e Ilmo Sr. Obispo de esta Diócesis esta tarde ha pasado á bordo de la fragata *Vitoria* para saludar al Sr. Antequera, Comandante General de la Escuadra de Instruccion.

Siendo mañana cumpleaños de Su Alteza Real la Princesa de Asturias habrá recepcion oficial en el Gobierno militar de esta Isla.

Por telegrama que nos ha facilitado la Gerencia de los vapores-correos de esta Isla sabemos que el vapor *Menorca* ha llegado á Palma sin novedad habiendo sido admitido á libre plática.

En el Santuario de Ntra. Señora del Monte Toro, ha tenido hoy lugar la fiesta dedicada á San Nicolás de Tolentino, que viene celebrándose desde tiempo inmemorial. De todos

los pueblos de la Isla acuden á dicho Santuario fieles devotos de la Virgen, muchos de ellos en cumplimiento de exvotos, y es de esperar que este año se hayan tributado parecidos obsequios á la Reina del Cielo y á su gran siervo San Nicolás. De esta ciudad sabemos han acudido varias familias, siendo el pueblo de Alayor el que mayor contingente ha dado á la peregrinacion al repetido Santuario.

Hemos tenido el gusto de ver el pan que se elabora en la Panadería de la Real Casa, para las dotaciones de los buques de la Escuadra de Instruccion. Dicho artículo, así por su buena calidad como por su excelente elaboracion, añade un nuevo título al crédito que tiene conquistado la Casa aludida, á cuyo dueño, nuestro amigo D. José Sintés Saura, debemos tributar hoy nuevos y merecidos aplausos.

Ha llegado á la Habana, sin novedad, el vapor correo *Patricio de Satriategui* de la Compañía Trasatlántica.

Varias de las partes que for- maban la Compañía dramática que actuó en el Teatro principal, pondrán en escena el sábado próximo, en el casino «El Recreo», la comedia en dos actos, *El Arte por el Empleo*, y la chistosa produccion bilingüe de D. José M.^a Arnau, *Al Altre Mon*. Despues de la funcion habrá baile de Sociedad.

Se nos ha facilitado el siguiente telegrama:

Barcelona 10.—11:18 m.

Vapor correo Cuba saldrá lunes 14.—*Sintés Orfila*.

Con referencia á la salida del citado buque, se ha recibido en esta ciudad otro telegrama haciendo presente á los comerciantes de calzado, que el que se remita en el vapor que debe salir el próximo domingo para Barcelona, no podrá ser embarcado en el correo de Cuba que se dirigirá directamente á Cadiz.

Mañana una comision de Ayun- tamiento de esta ciudad pasará á bordo de la fragata *Vitoria* á cumplimentar al Sr. Comandante General de la Escuadra de Instruccion.

El próximo sábado empezando á las ocho de la noche, el acróbata Sr. Martínez dará en la Plaza de la Esplanada de esta ciudad una funcion de gimnasia, de las que ha venido dando en los pueblos del interior de de esta Isla.

Extracto de la sesion celebra- da hoy por el Ayuntamiento de esta ciudad.

Se aprobó el acta de la anterior.

La Corporacion quedó enterada de que la Administracion de Hacienda ha aprobado el arriendo del impuesto de consumos de esta ciudad para el actual año económico.

Se acordó pasar á la Comision de Policia Urbana una instancia de don Benito Orfila para que le señale la línea que debe seguir una edificacion que trata de efectuar en la calle de Bellavista.

Se acordó que dos peritos informen si se halla ó no ruinoso la casa número 97 de la calle del Arraval.

Se acordó que en la próxima sesion se presente el plano de alineacion de la calle del Angel.

En vista de una comunicacion de la Comision provincial, se acordó hacer saber á varios mozos nacidos en Argel, que deben solicitar directamente de este Ayuntamiento su inscripcion en las listas de mozos sorteables para el próximo reemplazo, en vez de pedirlo como lo han hecho á aquella Corporacion.

Se acordó construir el mobiliario necesario para la escuela de niñas de Llumasanas.

Se acordó pase al Teniente de Alcalde del Distrito una instancia de D. Manuel de los Rios, denunciando la casa número 34 de la calle de la Luna por contravenir los bandos de Policia Urbana, á fin de que obre conforme con las ordenanzas municipales.

Se acordó nombrar Comisionado para la presentacion ante la Comision provincial del cupo de quintos del actual reemplazo á D. Pablo R. Cardona.

Se acordó suscribirse por tres ejemplares á la «Historia de Menorca» que publica D. Pedro Riudavets.

Se acordó que en los mercados públicos se espenda la carne de reses vacunas separada de los huesos, señalando precios diferentes á una y otros.

Se acordó señalar la rasante en la calle de San Manuel, seccion comprendida entre las calles del Castillo y Santa Eulalia, y que la Comision respectiva levante plano y formule pliego de condiciones para las obras de desmontes que se harán por subasta pública.

Y se levantó la sesion.

Dice «El Isleño» de ayer:

«Hasta ayer tarde no llegó el vapor-correo de Valencia que, como siempre era esperado el lunes.

Procuramos averiguar ese notable y perjudicial retraso y solo pudimos recoger la version de que el Director general de Correos no habia aprobado el itinerario y lo habia dispuesto de modo que en vez del lunes llegará el martes dicho buque correo.

Sin duda alguna, la determinacion se habrá tomado sin consultar los intereses del pais y los demás itinerarios que seguimos con Barcelona y con las demás islas pues, á no ser así no se hubiera adoptado, porque, sin tener ningun beneficio práctico son muchos los perjuicios que ocasiona al comercio y al pais entero que tiene que servirse del correo.

No hemos de enumerarlos porque eso fuera ofender la ilustracion de las personas y funcionarios que están en el caso de advertir á la Direccion general la necesidad de que ni un viaje mas se prolongue así el servicio de esa línea.

Y esperamos con razon y con justicia sea atendidos.

Una comision de la Excm. Diputacion provincial, presidida por el señor Sampol, pasó anteayer tarde al palacio de la Almudaina, con objeto de visitar á S. E. el general Weyler y manifestarle el agradecimiento que para él guarda el pais por su actitud noblemente interesada en cuanto puede sernos beneficioso y muy parti-

cularmente en la formacion y destino á estas islas del Regimiento de Caballería que lleva el nombre de las mismas.

La misma comision pasó despues á cumplimentar al Sr. Gobernador y darle un voto de gracias por las medidas sanitarias que viene adoptando para salvarnos de un contagio epidémico.

Al igual del ilustre general, el señor Cos-Gayón manifestó su afán de ser útil al pais y sus deseos de que se guarde grata memoria de su administracion.

Nosotros nos creemos en el caso de reiterar en esta ocasion nuestra gratitud á dichas superiores autoridades corroborando así las manifestaciones de la Diputacion provincial.»

Relacion de los pasajeros lle- gados esta tarde de Barcelona en el vapor correo «Puerto-Mahon»:

Dos oficiales de Marina, seis oficiales de Ejército, D. Emilio Cladel y esposa, Antonia Coty, Manuel Planas, Bartolomé Guall y esposa, Juan Solvi, cinco individuos de tropa, Bartolomé Suau, Jaime Allés, Jaime Fiol, seis marineros, José Sanchez, Guillermo Simó, Sebastian Eusebach, Francisca Cuña, Vicenta Vazquez, Matias Pujol, Juan Yern, tres individuos de tropa, Alberto Gausell, Gabriel Perelló, Juan Roselló, y siete carabineros.—Total 49.

Para las familias que hayan de viajar ó habiten en el campo, si quieren comer una buena sopa, de sabor exquisito, altamente nutritiva y que facilite la digestion, les recomendamos muy eficazmente el uso diario al renombrado «caldo cibils». Con este caldo se prepara instantáneamente una sopa de la pasta que se quiera, mejorando á esta. El consumo de este caldo es extraordinario en las Américas del Sud. Estados-Unidos, Alemania, Inglaterra, Francia, etc., etc., por sus grandes cualidades higiénicas.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproduccion en esta Ciudad.)

Madrid 9.—2:20 t.

El Sr. Moret ha almorzado con S. M. el Rey.

Ninguna noticia se ha recibido del vapor «Velasco»; los rumores que han circulado sobre dicho buque, son gratuitos al decir de los periódicos ministeriales.

Ha llegado el general Lopez Dominguez.

Madrid 9.—3:20 t.

Mañana por la tarde llegarán á esta Corte, S. M. la Reina y las Infantas.

Los Sres. Presidente del Consejo de Ministros y Capitan general de Madrid, han conferenciado con el Rey.

En Palermo ha habido 4 invasiones de cólera y dos defunciones; en Hendaya, una invasion.

Madrid 9.—3:25 t.

Los arrestos verificados anoche en el cuartel del Conde Duque no tienen importancia alguna, siendo motivados por haber regresado al cuartel, en estado de embriaguez, dos cabos y algunos soldados. Las versiones que se daban á aquel hecho, son absurdas y carecen de todo fundamento.

Madrid 9.—6:40 t.

Acaba de recibirse un telegrama del Sr. Terreros, Capitan general de Filipinas, participando que el cañonero alemán «Iltis» llegó á Manila el dia siete, saliendo poco despues para Singapore. El vapor «Velasco» ha fondeado en la isla de Yap.

Madrid 9.—6:50 t.

El Capitan general de Madrid, señor Pavia y Albuquerque, ha visi-

tado el cuartel del Conde Duque haciendo maniobrar al Regimiento de la Reina. A los cabos del peloton que faltó á la lista, les ha quitado los galones, dando orden, para que se instruya la correspondiente sumaria.

Madrid 9.—8:20 n.

Despues de una sesion borrascosa celebrada por el Ayuntamiento de esta villa, se han retirado las minorías, las cuales, por medio del señor Sagasta, han ofrecido prestar su concurso, fuera del Municipio, en cuanto sea de utilidad para combatir la epidemia colérica.

Madrid 9.—10:10 n.

Los periódicos ultramontanos de París publican una carta de D. Carlos de Borbon, en la cual autoriza á sus partidarios para defender el honor de España hasta perder la vida.

Es inexacto que se piense en llamar las reservas.

Madrid 9.—11:15 n.

El Sr. Moret ha pronunciado en el Círculo un discurso, declarandose contrario á la guerra con Alemania. Dijo que esta Nacion ha retrocedido, evitando las complicaciones del conflicto, porque ve que el poner obstáculos á la Monarquia española implicaría la ruina del Imperio. Ha asegurado el orador, que Bismark se ha equivocado en el desenvolvimiento de su política, y que el Canciller conoce el error como lo prueba el hecho de haber intentado someter la cuestion á un arbitraje. Ha coincidido, el Sr. Moret, con la opinion de don Emilio Castelar, sobre la conveniencia de apelar á todos los recursos diplomáticos antes de decidirse por la guerra. Ha dicho que los conservadores son malos administradores, y que se les debe expulsar del poder por haber dejado se arrebatase á España un pedazo de su territorio; terminando con un brillante periodo sobre los terremotos y la epidemia que han dejado á la nacion española en condiciones nada aporósitas para emprender una guerra.

Madrid 10.—9:45 m.

A instancias del Presidente del Consejo de Ministros, ha retirado la dimision que habia presentado el Subsecretario del Ministerio de Marina.

El Emperador Guillermo de Alemania, continúa apoyando las soluciones pacíficas en el asunto de las Carolinas.

Reina orden completo en la Península.

Madrid 10.—10 m.

El Casino Español, de la Habana, ha telegrafiado al Sr. Sagasta, ofreciendo á España auxilios en hombres y dinero para el caso de que sea inevitable la guerra con Alemania.

Los Generales Serrano y Lopez Dominguez opinan que nadie debe pedir el poder en las actuales circunstancias, y que la mayor prueba de patriotismo consiste en ofrecerse para ocupar el puesto del peligro dado el caso de una guerra.

Madrid 10.—11 m.

Han sido nombrados Capitanes Generales de Canarias y Granada, los Sres. Carbó y Colom respectivamente. El Sr. Chacon pasará á ocupar un puesto en la Junta Consultiva de Guerra.

El Consejo de Ministros, presidido por S. M. el Rey, se ha ocupado en la nota que se ha recibido de Alemania, sobre el hecho de haber sido quemados el escudo y asta de bandera, que fueron arrancados, en una manifestacion, de la Embajada alemana en esta Corte.

CHOCOLATE JUNCOSA

Es el mas estomacal, el mas alimenticio y el mas agradable al paladar. Su elaboracion se hace segun los últimos adelantos. Llamamos la atencion del publico sobre el CHOCOLATE JUNCOSA, por ser el único que reúne mas condiciones higiénicas, segun opinion de personas muy peritas. Recomendamos eficazmente el tan renombrado CHOCOLATE JUNCOSA pues tenemos la seguridad que todas las personas que lo prueben encontrarán en dicho chocolate, un desayuno exquisito y confortable.

Mahon de venta en los depositarios siguientes:

D. Francisco Riudavets.—D. Juan R. Monjo.—D. Miguel Estela.—D. José Codina.—D. Bartolomé Amengual.—D. Martin Valls.—D. Bartolomé Pons.—Sra. Viuda Marqués.—D. José Petrus.—D. Rafael Pons.—D. Catalina Nieto.—D. Guillermo Fábregues.—D. Manuel Beltran.—Sra. Viuda Vinent.—D. Sebastian Comellas.

HOTEL DE BUSTAMANTE

ANTES

FONDA DEL VAPOR

El dueño de este establecimiento tiene la satisfaccion de participar al público en general y á sus numerosos favorecedores en particular, que queda el mismo trasladado á la magnífica y espaciosa casa de la

CALLE DE DEYÁ NÚM. 2 ESQUINA Á LA CALLE NUEVA

<i>Bolsa de Barcelona</i> 9—5'00	
4 p. 000 ciento int.	58'400
4 p. 000 Exterior.	58'300
4 p. 000 amortizable.	«
B. H. de Cuba.	87'750
B. Hispano Colonial.	46'500
Crédito Mercantil.	46'000
Banco de Cataluña.	18'870
F. C. de Barcelona á Francia.	37'000
F.-C. del N. de España.	100'000
Orenses.	18'000
F.-C. Tarrag., Barna. y Francia 3 p. 000	59'370
F.-C. de Medina á Orense y Vigo.	43'750
Id. Almansa.	53'750
Id. Norte.	71'000
Madrid 9	
4 p. 000 perpétuo.	58'300
4 p. 000 amortizable.	76'000
B. Hipotecarios de Cuba.	87'700

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Nicolás de Tolentino confesor

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Asuncion en Sta. Maria.

En la ermita de Gracia continúa por la tarde el solemne Octavario en honor de la Virgen Santísima. Mañana despues del Rosario habrá sermón que dirá D. José Pons, pbro. Vicario de la Concepcion.

Santo de mañana.

Sta. Teodora penit. y el bto. Bernardo Ofi-da.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 9

De Manzanillo Bergantin «Carmen» capitán don Pedro Coll con 11 tripulantes y efectos.

el 10

De Barcelona Vapor correo «Puero» Mahon cap. D. José Pons con 21 trip. efectos y la correspondencia.

Despachados el 10

Para Ibiza pol. gol. Virgen del Carmen pat. José Escandell con 6 trip. y lastre.
Para Ciudadela pailebot Galatea pat. José Farnés con 5 trip. y maderas.
Para ídem pailebot Triunfo pat. J. Bagur con 6 trip. y lastre.
Para Huelva vapor inglés Cordova c. M. J. Frostich con 22 trip. y lastre.
Para Almería vapor inglés Sicilian cap. Mr. J. Mitchell con 20 trip. y lastre.

ANUNCIOS.

D. Enrique del Todo y Pont Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día cinco de Octubre próximo y hora de las once de la mañana se venderá en pública subasta en este Juz-

gado, siendo la postura competente, una veinte avas parte de la Estancia Bini-parrrell, del distrito de San Luis de pertenencia de los menores D. Eduardo y D.ª Pilar Cabello y Olives, cuya subasta se efectuará con arreglo al pliego de condiciones que queda de manifiesto en la Escribania del infrascrito actuario; pues así lo tengo mandado á instancia de dichos menores asistidos de su curador D. Jaime Ferrer y Parpal, mediante providencia de hoy dada en el expediente instruido al efecto.

Dado en Mahon á veinte y siete Agosto de mil ochocientos ochenta y cinco.—Enrique del Todo.—Ante mí.—Juan Pons Esno.

D. José Mora y Besó, Juez de instrucción del distrito de la Catedral de Palma y su partido.

Por la presente requisitoria se cita llama y emplaza á D. José Roura y Amat, vecino que fué de esta ciudad, habitante en la calle de Bosch número 24 de unos veinte y cinco años de edad, de estatura regular, que usaba bigote, creyéndose que este y su pelo era color castaño oscuro, sin que consten otras circunstancias, para que en el término de quince dias contados desde el siguiente al en que se publique la presente en la Gaceta de Madrid, comparezca en este Juzgado y Escribania del infrascrito actuario, al objeto de serle notificado el auto de procesamiento que se ha dictado en diez de Agosto último en la causa sobre delito de imprenta, y recibirle además la indagatoria acordada, bajo apercibimiento de si no comparece será declarado rebelde encargándose al propio tiempo á las autoridades é individuos de la policia judicial, procedan á la captura del indicado Roura, poniéndole si fuere habido á disposicion de este Juzgado. Palma 1.º Setiembre de 1885.—José Mora.—Ante mí, Sebastian Gazá.

Administracion de Loterías de 1.ª clase núm. 5 Mahon.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que ha de celebrarse en Madrid el día 15 Setiembre 1885

Ha de constar de 25 mil billetes, al precio de 30 pesetas cada uno, divididos en décimos á 3 pesetas uno, distribuyéndose 549.500 pesetas en 1.218 premios de la manera siguiente

Premios	Pesetas
1 de	80.000
1 de	40.000
1 de	20.000
1 de	5.000
15 de 2.500	60.000
1195 de 300	358.500
2 aprox. de 2.000 para los núms. anterior y posterior al del premio mayor	4.000
2 id. de 1.250 para el premio segundo	2.500

1218 547.500
Mahon 6 de Setiembre de 1885.—El Administrador, Diego de la Torre.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTISIMO A LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que **La Margarita de Loeches es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son las más poderosas purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un espectico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, stómago, meseuterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacia y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde dan datos y explicaciones.**

El único gran diploma de honor

encompetencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras, en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedidas

SUBASTA

El día 19 del corriente á las once de la mañana se venderá en licitacion verbal, á voluntad de su dueño, la casa número 29 de la calle de Hannover de esta ciudad. La subasta tendrá lugar en el despacho del Norio D. Francisco Andreu y Pons, en cuyo poder obran los títulos de propiedad y condiciones de la venta.

Casino El Consey

Se convoca Junta general para el Domingo próximo á las 11 de su mañana al objeto que está de manifiesto en la Conserveria del citado Casino. Mahon 6 Setiembre 1885.—M. Terrés, Srio.

PARA ALQUILAR

Lo estará desde el 1.º de Octubre la casa de la calle de Hannover número 27. Tambien se cederán los armarios, mostrador y puertas vidrieras y demás objetos de tienda. Informarán: calle de S. Jorge, 27.

HALLAZGO

Se ha encontrado una pulsera de oro. Será devuelta á su dueño dando las señas en la imprenta de este periódico.

BUÑUELOS

Los habrá los Domingos y fiestas, á 16 céntimos de escudo la libra, en la calle de San Jorge número 28 casa de Juana Fortu.

Miel superior á 2 rs. vn. la libra.

EN VENTA

Dos casas situadas en la calle de San Fernando números 12 y 14. Informarán calle Nueva número 18.

STA. MARIA

ANISADO DOBLE

á 26 céntimos de escudo la libra y á 6 rs. vn. el litro.

Se espnde calle de san Roque 17 tienda de comestibles, y en el Claustro del Carmen 6 en el TRUENO.

LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija, domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, núm. 8.

Capital social de 5.000.000

Esta sociedad se dedica á construir capitales para formacion de dotes, redenciones de quintas y otros fines análogos: seguros de cantidades pagaderas al fallecimiento del asegurado: constitucion de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

La formacion de un capital, pagadero al fallecimiento de una persona, conviene especialmente al padre de familia que desea asegurar, aun despues de su muerte, el bienestar de sus hijos: al hijo que con el producto de su trabajo mantiene á sus padres: al propietario que quiere evitar el fraccionamiento de su herencia: al que habiendo contraido una deuda, no quiere dejarla á cargo de sus herederos: al que quiere dejar un legado sin menos cabo del matrimonio de su familia, etc.

Casi en la mayor parte de las combinaciones los asegurados tienen participacion en los beneficios de la Sociedad.

Puede tambien el suscriptor optar por las Pólizas sorteables, que entre otras ventajas presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos.

Hay tambien el «Seguro Popular» combinacion de gran utilidad para los jornaleros, sirvientas y clases menos acomodadas. Para detalles y esplicaciones dirigirse al representante en Menorca, D. Pascual J. Hernandez:—MAHON.

Casa en Villa-Carlos

Hay en venta una muy bien situada. Informarán en esta Ciudad Calle de S. Juan n.º 46.

PARA VENDER

Casas calle de Sta. Rosa esquina á la de S. Sebastian. Almacén núm. 54 anden de Poniente. Informarán Plaza del Príncipe, 4.

Imp. de M. Parpal.—Bastion, 39.